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1. Dane ogólne

1.1. Zakres opracowania

Przedmiotem opracowania jest  Projekt Budowlany wewn trznych instalacji sanitarnych:ę
- instalacji wody zimnej, i ciep ej;ł
- kanalizacji sanitarnej;
- instalacji centralnego ogrzewania;
- instalacji wentylacji mechanicznej;

dla wolnostoj cego budynku toalet na terenie MOP II w Je owe oraz MOP III w Podgórzu. ą ż
Opracowanie jest adaptacj  projektu typowego – toalety wolnostoj cej na obszarze Miejsca Obs ugi Podró nych kat. I,ą ą ł ż
opracowany przez Wielobran owe Towarzystwo Projektowo-Produkcyjne ”Marwit” S-ka z o.o. na zlecenie Generalnejż
Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad Oddzia  w Zielonej Górze.ł

1.2. Podstawa opracowania

 rozporz dzenie Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadaą ć budynki i ich usytu-
owanie z dnia 12 kwietnia 2002 r. (Dz.U. Nr 75, poz. 690 z pó n. zm.);ź

 rozporz dzenie Ministra Spraw Wewn trznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. w sprawie ochrony przeą ę -
ciwpo arowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów;ż

 projekt typowego obiektu budowlanego toalety wolnostoj cej na obszarze Miejsca Obs ugi Podró nych kat.  Ią ł ż
opracowany przez Wielobran owe Towarzystwo Projektowo-Produkcyjne ”Marwit” S-ka z o.o.ż

 projekt architektoniczno-budowlany;

1.3. Ogólna charakterystyka inwestycji

Przedmiotowa inwestycj  stanowi budowa wolnostoj cego budynku toalet przy drodze ekspresowej S-19ę ą
na terenie MOP w miejscowo ci Je owe i Podgórze. ś ż
Budynek toalet sk ada si  z modu u A w którym zlokalizowane s  toalety damskie, modu u B z toaletamił ę ł ą ł
m skimi  oraz  powierzchni  technicznej  i  pomieszczenia  socjalnego,  do  których  dost p  ma  obs ugaę ę ł
techniczna. 
Toalety zosta y zaprojektowane dla korzystania  jednocze nie przez 60 osób w obu modu ach. ł ś ł

3.Instalacje wodoci goweą

W ka dym budynku  toalet  zaprojektowano instalacj  wodoci gow  do  celów bytowo-socjalnych  zasilan  ż ę ą ą ą
z zewn trznej instalacji policznikowej. ę
Instalacja wodoci gowa b dzie zasila a nast puj ce punkty poboru w budynku:ą ę ł ę ą

Rodzaj punktu poboru qn Ilość qn

Bateria umywalkowa 0,07 14 0,98
Bateria natryskowa 0,15 2 0,30
Bateria zlewozmywakowa 0,07 2 0,14
P uczka ust powa ł ę 0,13 9 1,17
Pisuar 0,30 2 0,6
Zawór czerpalny 0,15 3 0,45

Suma wz+cwu [dm3/s] 5,06

Dla projektowanych punktów poboru obliczeniowy przep yw wody zimnej wynosi: qł o wz= 1,08 dm3/s = 3,9 m3/h.
Dla projektowanych punktów poboru obliczeniowy przep yw wody ciep ej wynosi: qł ł o cwu= 0,66 dm3/s = 2,4 m3/h.
Ci nienie dyspozycyjne dla instalacji wody zimnej wynosi ok. 12 m s.w.. ś
Ciep a woda u ytkowa b dzie przygotowywana w elektrycznym ogrzewaczu wody o pojemno ci 150 dmł ż ę ś 3,
230V, 2.0 kW, zaprojektowanym w pom.  nr 0.14. 
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Zasilanie budynku projektowanym przy czem zosta o zaprojektowane do pom. nr 0.14, gdzie nad posadzkłą ł ą
projektuje  si  zawór  kulowy  1  ¼”.   Nast pnie  zimn  woda  zasilany  jest  ogrzewacz  ciep ej  wody  ę ę ą ł
i  wewn trzne  instalacje  w  modu ach  A i  B  oraz  pom.  technicznym  i  socjalnym.  Instalacj  ciep ej  wodyę ł ę ł
projektuje si  bez obiegu cyrkulacyjnego.ę
W  toaletach  zaprojektowano  baterie  umywalkowe,  natryskowe,  p uczki  podtynkowe  do  pisuarów  ł
i misek WC bezdotykowe (optoelektryczne) z regulowanym czasowo strumieniem wyp ywu dedykowane doł
toalet  publicznych oraz  zawory czerpalne w przedsionku toalety  damskiej  i  m skiej..  W pomieszczeniachę
technicznym i  pom.  socjalnym armatura  czerpalna  jednouchwytowa  w wykonaniu  standard.  Na  zewn trzą
budynku zaprojektowano zawór czerpalny ogrodowy.

Instalacje  wody  zimnej  i  ciep ej  zaprojektowano  z  rur  PE-Xc  PN10  w  uk adzie  trójnikowym.  Instalacjeł ł
wodoci gowe zaprojektowano w warstwie styropianu posadzki oraz w bruzdach i zabudowie g-k w otulinie  ą
z pianki PE gr. 6.0mm  z pow ok  ochronn . ł ą ą

4. Kanalizacja sanitarna

Do  odprowadzenia  cieków  sanitarnych  z  projektowanego  budynku  toalet  projektuje  si  grawitacyjnś ę ą
kanalizacj  sanitarn . ę ą
Kanalizacja sanitarna b dzie odprowadza a cieki bytowo-sanitarne z nast puj cych przyborów sanitarnych:ę ł ś ę ą

Rodzaj punktu poboru r. [mm]Ś DU Ilość DU

Umywalka 40 0,5 13 15,00
Zlewozmywak 50 0,8 2 8,80
Pisuar 50 0,2 2 1,60
Natrysk 50 0,6 2 3,60
Miska ust powaę 110 2,5 9 40,0

32,8
Obliczeniowy przep yw cieków sanitarnych z budynku wyniesie: qł ś s= 5,73 dm3/s.
cieki  sanitarne  z  przyborów  sanitarnych  b d  odprowadzane  do  pionów  i  podposadzkowego  poziomuŚ ę ą

kanalizacyjnego. W ka dym module zaprojektowano jeden poziom podposadzkiowy oraz wentylowane piony.ż
W pom.  nr  0.05 i  0.11 zaprojektowano rewizje  na poziomie podposadzkowym wyprowadzone na cin  zś ę
dost pem  przez  drzwiczki  rewizyjne.  U  podstawy  ka dego  pionu  nad  posadzk  parteru  projektuje  się ż ą ę
czyszczaki z dost pem przez drzwiczki rewizyjne w obudowie g-k lub bruzdach. ę
Piony kanalizacyjne zaprojektowano z rur kielichowych PCV o r. 75 i 110mm. ś
Piony kanalizacyjne zostan  wyprowadzone nad dach i zako czone wywiewk  lub zaworem napowietrzaj cymą ń ą ą
pod stropem kondygnacji.

Poziomy kanalizacyjny podposadzkowe zaprojektowano z rur kielichowych PCV SN8 o rednicy 75 i 110 mm.ś
Poziomy  kanalizacyjne  powinny  by  prowadzone  z  minimalnymi  spadkami,  które  w  zale no ci  od  rednicyć ż ś ś
wynosz :ą

 i=2,0%,  r. 110; ś
 i=2,5% ,  r. 75;ś

Podej cia do przyborów sanitarnych zaprojektowano jako podtynkowe z rur PCV/HT. ś
rednice pojedynczych podej  nale y przyjmowa  Ś ść ż ćw zale no ci od rodzaju przyboru:ż ś

 umywalki  40 PP-HT;
 zlewozmywaki, wpust pod ogowy, pisuar ł  50 PP-HT; 
 miska ust powa ę  110 PCV;

Wszystkie  podej cia  kanalizacyjne  projektuje  sie  z  zamkni ciem  wodnym  o  wys.  min.  50mm.ś ę
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Projektuje si  nast puj ce przybory sanitarne:ę ę ą
 umywalki  pojedyncze  do  monta u  ciennego  ze  stali  szlachetnej  o  wym.  600x200x440mmż ś

z otworem na armatur ;ę
 umywalki  pojedyncze  ze  stali  szlachetnej  o  wym.  600x160x500mm  dla  niepe nosprawnych  doł

monta u na stela u podtynkowym, z otworem na armatur , bez przelewu wraz z por czami;ż ż ę ę
 miska ust powa wisz ca, lejowa;ę ą
 pojedynczy pisuar ze stali szlachetnej;
 miska WC wisz ca dla osób niepe nosprawnych ze stali szlachetnej, odp yw poziomy tylny wraz  ą ł ł

z por czami;ę
 zlewozmywak ze stali nierdzewnej naszafkowy;
 zlew gospodarczy g boki ze stali nierdzewnej szer. 90cm; łę
 wpusty pod ogowe z syfonem, wyjmowanym koszem osadczy, z rusztem stali nierdzewnej o r. 50mm;ł ś

4. Instalacja centralnego ogrzewania

Zgodnie z projektem architektonicznym okre lono materia y wchodz ce w sk ad poszczególnych przegród ś ł ą ł
oraz obliczono wspó czynnik przenikania ciep a „U” zgodnie z norm  PN-EN ISO 6946:ł ł ą

L.p. Nazwa przegrody
wsp. przenikania U

-projektowany
[W/m2xK]

1 ciana zewn trzna murowana  Ś ę 0,19

2 ciana zewn trzna przeszklona Ś ę 1,5

3 ciana wewn trzna gr. 12/20/36,5Ś ę 0,65/0,42/0,24

4 Stropodach 0,15

6 Pod oga na gruncieł 0,21

7 Drzwi zewn trzneę 1,50

8 Okna zewn trzne, drzwi balkonoweę 1,1
Przyj te temperatury:ę

 Temperatura zewn trzna - 20 °Cę
 Temperatura w prysznicach, pom. dla niemowl t  + 24 °Cą
 Temperatura na holach, WC, pom. umywalek, pom. technicznych i porz dkowych  + 16 °Cą

Na podstawie powy szych za o e  dokonano oblicze  zapotrzebowania ciep a dla ogrzewanych pomieszczeż ł ż ń ń ł ń
zgodnie z PN-EN 12831.
Obliczeniowe zapotrzebowanie ciep a do ogrzewania budynku toalet wynosi 7,5 kW.ł

ród em ciep a dla projektowanego budynku przyj to elektryczny kocio  wodny o mocy znamionowej  4/6/8 kW, 400V. Ź ł ł ę ł
Kocio  wyposa ony jest w sterownik pogodowy, naczynie przeponowe poj.  5 dmł ż 3 i  mo e wspó pracowa  ż ł ć
z zaworem mieszaj cym ¾” z si ownikiem umo liwiaj c sterowanie obiegiem ogrzewania pod ogowego. ą ł ż ą ł
Kocio  b dzie zasila  w czynnik grzewczy – wod , instalacj  ogrzewania pod ogowego o pojemno ci wodnej 100,5ł ę ł ę ę ł ś
dm3. 

Dla ka dego modu u zaprojektowano wodn   instalacj  ogrzewania pod ogowego zasilan  przez rozdzielaczeż ł ą ę ł ą
wyposa one  ż na belce  zasilaj cej  w  przep ywomierze  natomiast  na  belce  powrotnej  gniazda  do  monta uą ł ż
si owników automatyki pokojowejł . Rozdzielacze w szafkach podtynkowych oraz kocio  zosta y zaprojektowaneł ł
w pomieszczeniu technicznym nr 0.14. Do ogrzewania pomieszcze  technicznych nr 0.13 i 0.14 wykorzystanoń
przy cza  p tli  ogrzewania  pod ogowego.  W  ogrzewanych  pomieszczeniach  toalet  projektuje  si  p tlełą ę ł ę ę
ogrzewania  pod ogowego  w  uk adzie  limakowym z  rur  PE-Rt/Al./PE   ł ł ś o  rednicy  16x2,0  mm  z  tlenowoś
sieciowanego polietylenu ( PE-Xa ) zgodnie z norm  PN-EN ISO 15875 "Systemy przewodów rurowych z ą

4



tworzyw sztucznych do instalacji wody zimnej i ciep ej, usieciowany polietylen (PEX)", posiadaj cych barierł ą ę
tlenow   wykonan  z EVOH  zgodnie z norma DIN 4726 zabezpieczon  przed uszkodzeniami dodatkową ą ą ą
zewn trzn   pow ok  z PE.  Rura grzewcza 16x2.0mm, mocowana b dzie do styropianu pokrytego foli  przyę ą ł ą ę ą
pomocy spinek Tacker w rozstaw  100 mm.ą
Projektuje  si  wyposa enie  ogrzewania  pod ogowego  w  uk ad  automatyki  pokojowej,  przewodoweję ż ł ł
umo liwiaj cy indywidualn  regulacje temperatury w ka dym z pomieszcze  z ogrzewaniem pod ogowym zaż ą ą ż ń ł
pomoc  termostatów typu Pablic.ą

5.  Wentylacja mechaniczna 

W budynku toalet zaprojektowano wentylacj  mechaniczn  nawiewno-wywiewn  z odzyskiem ciep a.  ę ą ą ł
Przyj to nast puj ce, zgodne z aktualnie obowi zuj cymi przepisami, za o enia:ę ę ą ą ą ł ż

 obliczeniowa temperatura  powietrza  zewn trznego w okresie  zimy:  tę e=-20oC,  wilgotno  wzgl dnaść ę
powietrza φe=100%;

 obliczeniowa  temperatura  powietrza  w  pomieszczeniach  toalet  w  okresie  zimy:  t i=+16oC,  
w pomieszczeniach pryszniców i pom. dla niemowl t w okresie zimy: tą i=+24oC, 

 ilo  wymian powietrza w pomieszczeniach technicznych – co najmniej 0,5hść -1, 
 w pomieszczeniach  sanitarnych  strumienie  powietrza  wentylacyjnego  odnoszono  do  przyboru

sanitarnego: miska ust powa - 50mę 3/h, pisuar i umywalka – 30m3/h, natrysk -100 m3/h;

Lp.
Nr

pom.
Nazwa

Po-
wierzchn

Kubatura Strumień powietrza m3/h
Ilość wymian powietrza 1/h

m2 m3 nawiew 1/h wywiew 1/h

1 0.01 wiatrołap 6,23 16,20 - - - -

2 0.02 umywalki K 10,39 27,01 175 6,5 - -
3 0.03 WC-Nk 4,6 11,96 - - 75 6,3
4 0.04 WC-K 5,46 14,20 - - 100 7,0
5 0.05 prysznic K 9,38 24,39 175 7,2 175 7,2
6 0.06 pom. dla niemowl 6,25 16,25 50 3,1 50 3,1
7 0.07 wiatrołap 6,23 16,20 - - - -
8 0.08 umywalki M 10,39 27,01 225 8,3 - -

9 0.09 WC-M 6,73 17,50 - - 150 8,6
10 0.10 WC-Nm 5,27 13,70 - - 75 5,5
11 0.11 prysznic M 10 26,00 180 6,9 180 6,9
12 0.12 pom. socjalne 7,78 20,23 - - 50 2,5
13 0.13 pom. porzadkowe 11,39 29,61 80 2,7 - -
14 0.14 pom. techniczne 4,37 11,36 - - 30 2,6

    Suma 885  885  

Dla  w/w  pomieszcze  zaprojektowano  jeden  uk ad  nawiewno-wywiewny  obs uguj cy  wszystkień ł ł ą
pomieszczenia.  Dobrano podwieszan  central  rekuperacyjn  o max.  wydajno ci 1200 mą ę ą ś 3/h wyposa on  ż ą
w krzy owy przeciwpr dowy wymiennik odzysku ciep a, wentylatory 230V, filtr klasy G4. ż ą ł
Na kanale nawiewnym zaprojektowano elektryczna nagrzewnic  kana ow  o mocy 6 kW/ 400V. ę ł ą
Central  zaprojektowano pod stropem pom. nr 0.13.ę
Powietrze wentylacyjne do centrali  dostarczane b dzie przez czerpnie cienn  o przekroju netto 0,15 mę ś ą 2,
powietrze usuwane b dzie za pomoc  wyrzutni dachowej typu WD-E r. 300mm montowanej na podstawieę ą ś
dachowej typ B/II i cokole murowanym wys. min. 15cm. 

Instalacj  wentylacji  mechanicznej  zaprojektowano  z  kana ów  wentylacyjnych  typu  SPIRO  z  kszta tkamię ł ł
z fabrycznie zamontowanymi uszczelkami EPDM w klasie szczelno ci A wg. PN-B-76001. ś
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Po czenia przewodów wentylacyjnych i ich szczelno  powinny odpowiada  wymaganiom norm PN-B-76001 iłą ść ć
PN-B76002.  Po czenie  nawiewników  i  wywiewników  z  sieci  przewodów  zaprojektowano  przewodamiłą ą
elastycznymi typu flex o d ugo ci nie wi kszej jak 2,5m. ł ś ę
Zgodnie  z  rozporz dzeniem  Ministra  Infrastruktury  (Dz.  U.  nr  75  poz.  690,  z  pó n.  zmianami),  kana yą ź ł
wentylacyjne wymagaj  izolacji termicznej. Kana y wentylacyjne w cz ci ogrzewanej budynku nale y ą ł ęś ż izolować
matami z we ny mineralnej w p aszczu z folii aluminiowej zbrojonej gr. min. 40mm (przy ł ł =0,035 W/m2K), kana ył
wentylacyjne prowadzone w cz ci nieogrzewanej izolowa  matami gr. min. 80mm w p aszczu folii aluminiowejęś ć ł
zbrojonej.  Dodatkowo  wszystkie  izolowane  kana y prowadzone  na  zewn trz  zabezpieczono  p aszczem zł ą ł
blachy stalowej ocynkowanej. 

Do  nawiewu powietrza  wentylacyjnego zaprojektowano  nawiewniki  sufitowe wraz  ze  skrzynk  rozpr n  ą ęż ą
z kró cem poziomym i przepustnic  regulacyjn . Do wywiewu projektuje si  4-stronne anemostaty sufitoweć ą ą ę
wraz ze skrzynk  rozpr n  lub zawory wentylacyjne z ramk  monta owa. ą ęż ą ą ż
Do regulacji wydajno ci projektuje si  r czne przepustnice jednop aszczyznowe lub regulatory sta ego wydatku. ś ę ę ł ł
Na  kana ach  nawiewnym  i  wywiewnym  projektowanych  uk adów  wentylacyjnych  projektuje  si  kana oweł ł ę ł
t umiki o przekroju prostok tnym, zdolno ci t umienia ok. 30 dBa (250Hz). ł ą ś ł

6.  Wnioski ko coweń

Wszelkie odst pstwa od projektu wymagaj  zgody Projektanta w ramach zleconego Nadzoru Autorskiego.ę ą
Zgodnie z Rozporz dzeniem Parlamentu Europejskiego ią  Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. 
sprawie ochrony osób fizycznych w zwi zku zą  przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego 
przep ywu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporz dzenie oł ą  ochronie danych), 
kopie uprawnie  budowlanych projektantów i sprawdzaj cych oraz za wiadczenia o przynale no ci do izby ń ą ś ż ś
samorz du zawodowego in ynierów budownictwa zosta y za czone w odr bnym zeszycie.ą ż ł łą ę

Projektant: Sprawdzaj cy:ą
mgr in . Dorota Wolakż mgr in . Grzegorz Rechtoż ń
upr. bud. PDK/0067/POOS/06 upr. bud. PDK/0071/PWOS/06
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